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Unidade 3

Nome: 	  Data: 	

1.	 A respeito da industrialização do Brasil, responda:

a)	 Qual é a relação entre a cafeicultura e a industrialização do Brasil? 

b)	 Em qual estado brasileiro a industrialização ocorreu com maior intensidade na primeira 
metade do século XX? Por quê?

2.	 Marque (V) verdadeiro para os fatores que favoreceram a industrialização no Brasil e (F) 
falso para os fatores que não se relacionam a esse processo. 

a) Ampliação do mercado consumidor (  )

b) As grandes guerras mundiais (  )

c) Substituição do trabalho assalariado pelo trabalho escravo (  )

d) Acúmulo de capital (  )

e) Existência de infraestrutura de transportes e serviços (  )

f) Valorização do café (  )

g) Imigração europeia (  )
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3.	 A industrialização brasileira apresenta três características principais: ocorreu tardiamente, 
teve um caráter de substituição de importações e é dependente. Com base em seus 
conhecimentos, explique cada uma dessas características.

4.	 Observe os dados da tabela.

Participação do estado de São Paulo no total da produção 
industrial do país (%)

1970 1990 2005

58,42 52,83 40,96

Fonte: IBGE. Disponível em: <www.ibge.gov.br>. Acesso em: 7 mar. 2011.

a) O que os dados revelam? 
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b) Como é chamado esse processo? Por que ele está ocorrendo?

5.	 Leia o texto e faça o que se pede. 

Indústria automobilística

“[...] Se em 1891 existia somente um automóvel no Brasil, em 1904, 84 carros já eram 
registrados na Inspetoria de Veículos. Faziam fila na época figuras ilustres da sociedade 
paulista: Antonio Prado Júnior, Ermelino Matarazzo, Ramos de Azevedo, José Martinelli e 
muitos outros. De olho nesse mercado, a empresa Ford decide em 1919 trazer a empresa 
ao Brasil. O próprio Henry Ford sentencia: ‘O automóvel está destinado a fazer do Brasil 
uma grande nação’. A primeira linha de montagem e o escritório da empresa foram 
estabelecidos na rua Florêncio de Abreu, centro da cidade de São Paulo.

Em 1925, foi a vez da General Motors do Brazil abrir sua fábrica no bairro paulistano do 
Ipiranga. Meses depois já circulava o primeiro Chevrolet. Dois anos depois, a companhia 
inicia a construção da fábrica de São Caetano do Sul. Nessas alturas, o som das buzinas 
e o barulho peculiar dos motores já fazem parte do cotidiano do paulista. [...] O reflexo 
dessas iniciativas no aumento da frota de veículos é surpreendente: entre 1920 e 1939, só 
no estado de São Paulo, o número de carros de passeio salta de 5 596 para 43 657 e o de 
caminhões vai de 222 para 25 858”. 

Fonte: Portal do governo do estado de São Paulo. Disponível em: <http://www.saopaulo.sp.gov.br/conhecasp/
historia_republica-industria-automobilistica> . Acesso em: 6 abr. 2011. 

a) Explique a relação entre o texto e o declínio das ferrovias no Brasil.
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b)	 Comente a importância das rodovias para a economia brasileira atual e o estado de 
conservação delas.

6.	 Observe o mapa. 
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Fonte: Elaborado com base em Síntese de indicadores sociais: uma análise das condições de vida da população 
brasileira – 2008. Rio de Janeiro: IBGE, 2008. p. 31-32.



5

C
ó

p
ia

 a
u

to
r

iz
a

d
a

.

a)	I dentifique as duas regiões administrativas em que todos os estados apresentam 
população urbana superior a 80%. 

b) Em qual região há mais estados com população urbana inferior a 68,8%? 

c) De que maneira o mapa ajuda a explicar a seguinte afirmação: “O Brasil é um país urbano”? 

7.	 Observe a tabela:

Brasil: população urbana e rural

População urbana (%) População rural (%)

1940 31,3 68,7

2010 84,3 15,7

Fonte: IBGE. Disponível em: <http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/tendencia_demografica/analise_
populacao/1940_2000/comentarios.pdf>; <http://www.ibge.gov.br/censo2010/primeiros_dados_divulgados/index.
php?uf=00>. Acesso em: 6 abr. 2011.

a) O que os dados revelam? 
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b)	 Que relação pode ser estabelecida entre os dados da tabela e o perfil da economia 
brasileira em cada um desses dois períodos?

8.	 A respeito da urbanização do Brasil, marque (V) verdadeiro ou (F) falso para as afirmativas 
a seguir.

a)	A  urbanização brasileira ocorreu muito lentamente e foi responsável pela industrialização 
do país. (  )

b)	A  industrialização intensificou o processo de urbanização, já que a produção industrial 
ocorre sobretudo nas cidades. (  )

c)	O  aumento da população urbana esteve relacionado ao êxodo rural, ou seja, à migração 
da população do campo em direção às cidades. (  )

d)	 No Brasil, os processos de industrialização e urbanização não estão relacionados, já que 
ocorreram em períodos diferentes. (  )

e)	O  êxodo rural ocorreu, principalmente, em virtude do processo de industrialização, já que a 
população rural foi atraída pelas oportunidades de trabalho existentes nas cidades. (  )

9.	 Leia o texto a seguir.

IBGE mostra a nova dinâmica da rede urbana brasileira

“Existem no país doze grandes redes de influência, que interligam até mesmo municípios 
situados em diferentes estados. A rede centralizada por São Paulo, por exemplo, também 
abrange parte de Minas Gerais, do Mato Grosso do Sul, Mato Grosso, Rondônia e Acre. 
O Rio de Janeiro tem projeção no próprio estado, no Espírito Santo, no sul da Bahia, e na 
Zona da Mata mineira. 
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A rede de Brasília influi no oeste da Bahia, em alguns municípios de Goiás e no noroeste 

de Minas Gerais. As outras nove redes de influência são centralizadas por Manaus, Belém, 

Fortaleza, Recife, Salvador, Goiânia, Belo Horizonte, Curitiba e Porto Alegre. 

[...]

Entre os diversos dados comparativos coletados a respeito das 12 redes de influência, 

nota-se que, para fazer compras, a população brasileira se desloca cerca de 49 km, em 

média. Na rede de influência de Manaus, no entanto, essa distância é de 218 km. Para 

frequentar uma universidade, o deslocamento médio, em Mato Grosso é de 112 km, 

contra 41 km na rede de influência do Rio de Janeiro. Pacientes percorrem, em média no 

país, 108 km em busca de atendimento médico”.

[...] 

Fonte: IBGE. Disponível em: <http://www1.ibge.gov.br/home/presidencia/noticias/noticia_visualiza.php?id_
noticia=1246&id_pagina=1>. Acesso em: 6 abr. 2011.

	 Com base no texto e em seus conhecimentos, responda:

a) Quais são as doze redes de influência do país? 

b)	P or que, em muitos casos, a população tem de se deslocar para fazer compras, frequentar 
universidades ou buscar atendimento médico?

c) Em sua opinião, sua cidade se relaciona mais com qual das doze redes de influência do país?
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10.	 Explique a relação entre conurbação e formação de região metropolitana. 

11.	 Observe a tabela. 

Taxas de homicídios (em 100 mil habitantes), 
por região administrativa 

Região 
administrativa

1998 2001 2005 2008

Norte 19,7 19,9 25,1 32,1

Sudeste 35,9 36,6 27,6 21,6

Sul 14,7 17,1 20,8 24,0

Nordeste 18,5 21,9 25,4 32,1

Fonte: Adaptado de Sistema de Informações sobre mortalidade; Secretaria de Vigilância em Saúde; Ministério da 
Saúde. Disponível em: <http://www.sangari.com/mapadaviolencia/pdf2011/MapaViolencia2011.pdf>. Acesso em: 8 
mar. 2011.

a)	 Qual região brasileira apresentou queda nas taxas de homicídios no período destacado 
pela tabela? 

b) O problema retratado na tabela é restrito às regiões metropolitanas? 
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12.	 Observe a imagem.
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O poluído rio Hoogly em Calcutá em 2009.

a) A imagem retrata qual problema ambiental?

b) De que maneira esse problema ocorre?

13.	 Saneamento básico é o conjunto de serviços, infraestrutura e instalações operacionais 
relacionadas ao abastecimento de água potável, esgoto sanitário, limpeza urbana, manejo 
de resíduos sólidos e drenagem e manejo das águas pluviais urbanas. 

	 Com base no exposto e em seus conhecimentos, cite exemplos de problemas sociais e 
ambientais relacionados à falta de saneamento básico.
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	 Leia o texto a seguir para responder às questões 14 e 15. 

E tudo mudou

[...]
“Imagine só o que diriam os moradores das cidades de cem anos atrás se vissem 

como estão hoje as maiores cidades brasileiras. Iriam estranhar que as pessoas não se 
cumprimentam nas ruas porque não se conhecem. Todos são anônimos quando saem 
do seu bairro. E até no mesmo bairro ou no mesmo edifício as pessoas não se conhecem.

Também não iriam gostar nada de ver e sentir o cheiro dos rios que cortam as cidades, 
antes limpos e cheios de peixes.

Como não estranhar o ar, que parece grosso e ácido devido à alta concentração 
de fuligem e gás carbônico? Perdidos no caos do trânsito congestionado, ficariam 
atônitos ao ver tantas crianças nas ruas, limpando vidros de carros, pedindo esmolas 
e vendendo balas.

Como explicar a essas pessoas do passado os fios de alta tensão, os cães ferozes e as 
grades de ferro que rodeiam as casas e os edifícios?

O pior mesmo seria ver na TV as notícias de roubos e sequestros todos os dias.
Mas uma grande novidade iria com certeza atrair nossos antepassados: os shoppings. 

Será que eles gostariam desses centros de comércio, serviços e lazer?”

Rodrigues, Rosicler Martins. Cidades brasileiras: do passado ao presente. 5. ed. São Paulo: Moderna, 2003. 
p. 36 (Coleção Desafios).  

14.	 Com base no texto e em seus conhecimentos, responda:

a) Quais são os problemas sociais e ambientais tratados no texto?

b)	O s problemas descritos no texto estão presentes nas pequenas e médias cidades? 
Explique.
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c) Em sua opinião, qual desses problemas está mais presente em sua cidade? 

d)	 Como você explicaria a um de seus antepassados os fios de alta tensão, os cães ferozes e 
as grades de ferro que rodeiam as casas e os edifícios?

15.	 A respeito da relação do ser humano com os espaços públicos hoje e no passado, 
responda: 

a)	 Como era a relação das pessoas com os espaços públicos, como ruas e praças, há cem 
anos? E como é nos dias atuais? 

b)	P or que hoje muitas pessoas preferem frequentar espaços fechados, como os shoppings, 
para realizar compras e para o lazer?
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